

# 新聞公報

 [寄給朋友](#) | [政府主網頁](#)

## 香港就恢復進口活家禽參考國際獸疫局指引

\*\*\*\*\*

衛生福利及食物局局長楊永強醫生今日（三月十九日）向立法會食物安全及環境衛生事務委員會表示，香港會參考國際獸疫局的指引，建議在出現最後一個禽流感個案的區域，在完成撲殺之後的三個月，才恢復從該處進口活家禽。

楊醫生重申，政府在考慮何時恢復進口活家禽時，保障公共健康和市民健康是首要考慮。

根據國際獸疫局最新提出的指引，國際社會正考慮有關農場管理的新概念，例如區域的界定相對於國家的界定。此外，我們亦可考慮例如把重點放在輸出雞隻的農場半徑三公里內沒有其他雞或豬場；農場內要備有可以接受及查核的生物安全措施，並實施疫苗注射計劃；每一批雞隻需接受病毒測試；以及嚴謹監管運送的貨車及雞籠。

楊醫生說：「我們會與內地商討，並往內地考察。若確定有關農場已作出符合我們要求的安排，我們會考慮是否可提前從個別農場恢復進口活家禽。」

他說，廣東省農場最後一宗爆發於二月十二日發生，最快在五月十二日恢復從內地進口活家禽是安全的做法。

楊醫生強調為減低禽流感爆發的風險，零售市場的環境須加以改善，活家禽攤檔的數目亦要減少。政府會以短期、過渡及較長遠改善街市環境的措施，減低活禽鳥密度，以及盡量減少公眾與活禽鳥的接觸。

短期措施包括在家禽攤檔裝設膠板，把人和雞分隔；以及建議增加街市休市清潔日。

在過渡期間，政府會減低檔口密度，同時透過購回零售牌照，鼓勵檔販選擇在較大的街市攤檔經營。

較長遠的行動將包括人雞分隔的不同方案，包括集中或地區屠宰，政府在約兩星期將會諮詢公眾。

他續說：「我們將會研究將本地雞隻和內地雞隻分開在不同批發市場處理。」

政府完全理解業界面對的經濟困難，並將向立法會財務委員會申請撥款四千二百萬元，向批發商、零售商及運輸商提供一筆過的特惠金，協助他們渡過這困難時期。這些方案是與活家禽業界商討後而制訂的。

建議發放的特惠金是參照政府於二〇〇一年禽流感爆發時給予家禽業的紓困措施而制訂的。

基本上，漁農自然護理署（漁護署）轄下家禽批發市場的批發商將獲發放一筆過的四萬元特惠金。

食物環境衛生署轄下濕貨市場的活家禽檔販及房屋委員會和房屋協會轄下售賣活家禽的新鮮糧食店均獲發放三萬元特惠金。

在私人樓宇內售賣活家禽的新鮮糧食店則獲發放六萬元特惠金，漁護署轄下家禽批發市場經常運載活家禽的貨車，則獲發放二萬四千元特惠金。

完

二〇〇四年三月十九日（星期五）

- [預防禽流感](#)



# 新聞公報

 [寄給朋友](#) | [政府主網頁](#)

恢復從沒有發現禽流感個案國家入口活雀鳥

\*\*\*\*\*

政府今日（三月十九日）宣布，漁農自然護理署（漁護署）即時恢復處理從沒有受禽流感影響國家或地方輸入活雀鳥的進口申請。

漁護署發言人說：「對於仍出現高致病性禽流感個案的國家，雀鳥進口的申請仍會繼續暫停處理。」

發言人說：「根據現時的入口管制規定，所有進口香港的雀鳥在入口前須於來源國家或地方測試證實沒有感染H5禽流感，並須附有來源國家或地方合資格的獸疫當局發出的健康證明，這個做法符合國際慣例。」

發言人補充說，在恢復進口初期，除現時入口管制規定外，漁農自然護理署可能在雀鳥輸出市場出售前再抽樣檢查，作為額外的預防措施。

發言人指出，放寬限制的決定是經過謹慎評估區內禽流感的情況，特別是有關野鳥及寵物鳥的情況。

發言人說：「至於受禽流感影響的國家或地方，我們會依據國際指引檢視暫停從這些地區入口活雀鳥的安排。」

有關香港暫停進口禽鳥的國家或地方的名單，已上載漁護署網頁([http://www.afcd.gov.hk/quarantine/quarantine\\_c.htm](http://www.afcd.gov.hk/quarantine/quarantine_c.htm))。

香港在二〇〇三年共進口十九萬零五百七十二隻寵物鳥，主要來源地包括內地、印尼、南非、莫桑比克及新加坡。

完

二〇〇四年三月十九日（星期五）

• [預防禽流感](#)

 [寄給朋友](#)